

جنایات برجا نداد

اسلامی قانون طارک کا ایک شعبہ

از جناب مولوی محمد غوث حسنا ایم۔ اے ایل ایل بی عثمانیہ

[یہ اس تحقیقی مقالہ کا ایک حصہ ہے جو صاحب مقالہ نے جامعہ عثمانیہ میں پیش کیا تھا]

الف حق تملک۔ ب۔ حقوق جو بر بنا ملکیت حاصل ہوتے ہیں۔ ج۔ حرمت مال غیر۔

الف حق تملک

« يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَأْكُلُوا أَمْوَالَكُم بَيْنَكُم بِالْبَاطِلِ إِلَّا أَنْ تَكُونَ
تِجَارَةً عَنْ تَرَاضٍ مِنْكُمْ وَلَا تَقْتُلُوا أَنْفُسَكُمْ إِنَّ اللَّهَ كَانَ بِكُمْ رَحِيمًا - وَمَنْ
يَفْعَلْ ذَلِكَ عُدْوَانًا وَظُلْمًا فَسَوْفَ نُصَلِّيُ عَلَيْهِ نَارًا - وَكَانَ ذَلِكَ عَلَى اللَّهِ
يَسِيرًا - إِنْ تَحِبَبْتُمْ أَكْبَرُ مَا تَهْمُونَ عَنْهُ تُكْفِرُونَ عَنْكُمْ سَيِّئَاتِكُمْ وَنُدْخِلُكُمْ
مُدْخَلًا كَرِيمًا - وَلَا تَتَمَتَّوْا مَا فَضَّلَ اللَّهُ بِهِ بَعْضَكُمْ عَلَى بَعْضٍ لِلرِّجَالِ
نَصِيبٌ مِمَّا كَسَبُوا وَلِلنِّسَاءِ نَصِيبٌ مِمَّا كَسَبْنَ وَاسْأَلُوا اللَّهَ مِنْ فَضْلِهِ
إِنَّ اللَّهَ كَانَ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمًا - وَكُلِّ جَعَلْنَا مَوَالِي مِمَّا تَرَكَ الْوَالِدَانِ
وَالْأَقْرَبُونَ وَالَّذِينَ عَقَدَتْ أَيْمَانُكُمْ فَآتَوْهُمْ نَصِيبَهُمْ إِنَّ اللَّهَ كَانَ عَلَى كُلِّ
شَيْءٍ شَهِيدًا -

ان آیات کریمہ کا حسب ذیل ترجمہ ہو سکتا ہے۔

”اے ایمان والو! ایک دوسرے کے مال آپس میں ناحق خورد برد نہ کیا کرو مگر یہ کہ آپس کی خوشی سے باہمی خرید و فروخت ہو۔ اور نہ آپس میں خون کرو اللہ کو تم پر رحم ہے۔ اور جو کوئی یہ کام تعدی اور ظلم سے کرے اس کو ہم آگ میں ڈالیں گے۔ اور اللہ پر آسان ہے۔ اگر تم بری چیزوں سے جو تم کو منع ہوئی ہیں بچتے رہو گے۔ ہم تم سے تمہاری تقصیریں اتار دیں گے۔ اور تم کو عزت کے مقام میں داخل کر دیں گے۔ اور جس چیز میں اللہ نے ایک کو ایک پر بڑائی دی ہے اُس کی ہوس مت کرو۔ مردوں کو حصہ ہے اپنی کمائی سے اور عورتوں کو حصہ ہے اپنی کمائی سے اور اللہ سے اس کا فضل مانگو۔ اللہ کو ہر چیز معلوم ہے اور ہم نے ہر کسی کے وارث اُس مال میں ٹھیرا دئے ہیں جو مانباپ اور قرابت والے چھوڑ میں۔ اور جن سے تم نے معاہدہ کیا ہے اُن کو ان کا حصہ پہنچاؤ۔ ہر چیز اللہ کے روبرو ہے۔“

قرآن شریف میں اس مقام پر سب سے پہلے حرمتِ مالِ غیر کا ذکر ہوا ہے۔ بعد ازاں اسی سلسلہ میں بیان فرمایا ہے کہ ہر مرد اور عورت جو کچھ کمائے وہ اُسی کا حق ہے۔ اس سے حقِ تملک ثابت ہو گیا۔ علاوہ براں ”أَمْوَالِكُمْ“ میں جو ضمیر ہے اُس سے بھی حقِ تملک ثابت ہوتا ہے۔ اس سے قطع نظر آیات ذیل میں بھی حقِ تملک تسلیم کر لیا گیا ہے۔

۱- الَّذِينَ يَنْفِقُونَ أَمْوَالَهُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ ثُمَّ لَا يُتَّبِعُونَ مَا أَنْفَقُوا مَتَّادًا
لَا أَدَى لَهُمْ أَجْرُهُمْ عِنْدَ رَبِّهِمْ وَلَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ
اس آیت کریمہ کے حسب ذیل معنی ہو سکتے ہیں۔

۱۔ ماخوذ از ترجمہ مولانا شاہ عبدالقادر صاحب و مولوی نذیر احمد صاحب۔ ۱۵ سورۃ البقرہ ع ۳۶۔

”جو لوگ اپنے مال اللہ کی راہ میں خرچ کرنے کے بعد نہ تو احسان رکھتے ہیں اور نہ ستاتے ہیں انہیں کو بے اُن کا ثواب اپنے رب کے پاس اور نہ اُن کو ڈر ہے اور نہ وہ غم کھائیں گے“

(۲) الَّذِينَ يَتَّقُونَ أَمْوَالَهُمْ بِالْأَيْدِ وَالنَّهَارِ سِرًّا وَعَلَانِيَةً فَاحْتَرَجُوا هُمْ عِنْدَ رَبِّهِمْ وَلَا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ

اس آیت شریف کے معنی یہ ہو سکتے ہیں۔

”جو لوگ اپنے مال اللہ کی راہ میں خرچ کرتے ہیں۔ رات اور دن چھپے اور کھلے تو اُن کو ہے ان کا اجر اپنے رب کے پاس۔“

(۳) لَتُبْلَوُنَّ مِنْ أَمْوَالِكُمْ وَأَنْفُسِكُمْ

یعنی ”البتہ تم اپنے اموال اور اپنی جانوں میں آزمائے جاؤ گے“

(۴) وَأَنْتُمْ أَلَيْسَ أَمْوَالُكُمْ وَلَا تَتَّبِعُوا الْخَبِيثَاتِ بِالنَّظِيبِ وَلَا تَأْكُلُوا

أَمْوَالَهُمْ إِلَى أَمْوَالِكُمْ

اس آیت کے یہ معنی ہو سکتے ہیں۔

”اور وہ ڈالو تمہیں کو ان کے مال اور بدل نہ لو گند استغفرے سے اور نہ کھاؤ ان

کے مال اپنے مالوں کے ساتھ۔“

ان آیات کریمہ میں مال کے ساتھ جو ضماں استعمال فرمائے ہیں ان سے حق ملک کا ضماں

یہ چلتا ہے۔ غرض اسی طرح شریعت اسلامی نے دوسرے عام اساسی حقوق کے ساتھ مال یا جائداد

لے ماخوذ از ترجمہ مولانا شاہ عبدالقادر صاحب۔ ۳۸۔ سورۃ البقرہ ع ۳۸۔ لے ماخوذ از ترجمہ مولانا شاہ عبدالقادر

لے آل عمران ع ۱۹۔ لے مولانا شاہ عبدالقادر صاحب۔ لے النساء ع ۱۔ لے شاہ عبدالقادر صاحب

لے شلأ حریت مساوات عمومی۔ امن عام۔ حفاظت خود اختیاری وغیرہ۔

کے ملک کا حق بھی تسلیم کیا ہے۔

انگریزی قانون نے بھی شخصی حقوق کے ضمن میں حق ملک کو تسلیم کیا ہے۔

حق ملک کے متعین ہونے کے بعد یہ دیکھنا چاہیے کہ اس کی بنا پر کیا حقوق حاصل ہوتے ہیں

ب۔ حقوق جو بر بنا ملکیت حاصل ہوتے ہیں

انگریزی قانون نے قرار دیا ہے کہ ملکیت کی بنا پر حسب ذیل چاقیم کے حقوق حاصل ہوتے ہیں

۱۔ ملکیت کی بنا پر مالک جائداد زمین یا ثمن سے بلا مداخلت غیر انتفاع حاصل کر سکتا ہے۔

مال کو قبضہ میں رکھ سکتا استعمال کر سکتا اور منتقل کر سکتا ہے۔

۲۔ ملکیت کی بنا پر مالک جائداد اس اراضی یا ثمن سے جس پر دوسرے شخص کو ملکیت حاصل ہو

انتع حاصل کر سکتا اور اس کو حاصل کر سکتا یا قبضہ میں رکھ سکتا ہے۔

۳۔ ملکیت کی بنا پر دوسرے شخص کے مقابلہ میں ایسا حق حاصل ہو جو صرف اس دوسرے شخص

کی ذات تک محدود ہو اور اس حق کی بنا پر دوسرا شخص زمین نقدی یا کوئی اور ثمن منتقل کرنے پر مجبور

۴۔ حق جو کہ صنعت یا ایجاد وغیرہ کی بنا پر بلا مداخلت غیر حاصل ہوتا ہے۔ موضوع مقالہ کے لحاظ

سے ہیں صرف پہلی قسم کے حق سے بحث ہے اس کے متعلق قدرے تفصیل ضروری ہے۔

جائداد چاہے منقول ہو یا غیر منقول مالک جائداد اپنی جائداد میں وسیع یا محدود حد تک ہر قسم

کا تصرف کرنے کا حق ہے مالک چاہے تو جائداد خود اپنے قبضہ میں رکھ سکتا ہے اور غیر محدود طریقہ سے اس پر

حقوق بالکانہ کا استعمال کر سکتا ہے اور اس سے فائدہ اٹھا سکتا ہے مالک کو آزادی حاصل ہے کہ چاہے

تو اپنی جائداد بیع یا ہبہ کرے بلکہ اس کو اختیار حاصل ہے کہ اگر اپنی خوشی ہو تو زمین اجاڑ دے اور

Jus in Realienam Jus in Rem ۱۹۲۰ء

Jus in Personam ۱۹۲۰ء

۱۹۲۰ء آجریں - کامن لا - جلد اول ص ۱۹۲

ملف کر دے۔ اس سے قطع نظر یہ بھی ہو سکتا ہے کہ وہ چند شخص حقوق کے ساتھ کسی مدت مقررہ کے لیے قیام
جائداد رہے غیر شخص حقوق کے ساتھ بھی قبضہ حاصل رہ سکتا ہے، یہ غیر شخص حقوق شخص بھی کر دے
جاسکتے ہیں۔ ان حقوق کی نوعیت اس حد تک وسیع ہے کہ کامل حقوق مالکانہ سے یہ سب ہی اس کا
امتیاز ہو سکتا ہے۔ ان کی نوعیت اس قدر محدود بھی ہو سکتی ہے کہ محض کسی خاص مقصد کے لئے
شریعت اسلامی میں یہ اصول ستم ہے۔ قرآن شریف کی جو آیات کریمہ ابتداً باب میں نقل
کی گئی ہیں ان میں باہمی خرید و فروخت کا جو اشارہ ہے خود اس سے تصرف کا اختیار حاصل ہوا ہے اسلامی
فقہانے طے کیا ہے کہ

”ایسی حالت میں جب کہ کسی غیر کو کوئی منازعت نہ ہو کوئی شخص اپنی مقبوضہ شے میں تصرف

کرنے سے ممنوع نہیں قرار دیا جاسکتا ہے۔

ملکیت کی تعریف اسلامی فقہانے کی ہے اس میں ”جواز تصرف“ ہی کو ملکیت کی اصلی صفت

قرار دیا ہے۔

اس ضمن میں قرار دیا گیا ہے کہ

دریاؤں کے پانی کا استعمال کسی خاص فرد سے مختص نہیں ہے کسی سے اجازت حاصل کرنے

کے بغیر شخص پانی پی سکتا ہے۔ البتہ اگر کسی نے کچھ پانی اپنے برتن میں محفوظ کر لیا ہے تو اس پر اس

شخص کو ملکیت حاصل ہو گئی۔ اب اس میں مالک جس طرح چاہے تصرف کرنے کا مجاز ہے

بیع کر دے یا ہبہ اور چاہے تو صدقہ کے طور پر دیدے غرض جس طرح چاہے عمل کرے۔

۱۔ بولک لائن ٹارٹس ۳۵۲ء ۱۹۲۹ء۔ ۲۔ فصول عمادی مخطوط کتب خانہ آصفیہ نمبر (۴۱۰) فقہ

حنفی عربی فصل (۳۴) فی ما یمنع الانسان عنہ۔ ۳۔ شرح مجلہ الاحکام تالیف سلیم بن رستم ص ۵۵

۴۔ المختار فی قواعد زکشی جو الہ ابو حامد الاسفرائینی تعلیق صحیح بخاری ص ۳۱۹ از کتاب المساقاة۔ باب شرب النبیات

من الانہار مطبوعہ مطبعہ مصطفائی دہلی ۱۳۰۵ھ

مالک کو تصرف کا جو اختیار حاصل ہے اس کو امام عظیم نے بڑی وسعت دی ہے۔ جبکہ اگر کسی قانون میں طے کیا گیا ہے امام عظیم نے قرار دیا ہے کہ

”ایسا ہر آزاد شخص جو عاقل اور بالغ ہو اور اقتضائے عقل و شرع کے خلاف اپنے مال کے

آلاف و اسراف پر اتر آئے یعنی ”سفیہ“ ہو جائے تو اس کو اپنے مال میں اس قسم کے تصرف سے

منع نہیں کیا جائے گا۔ اپنے مال میں اس کا ہر تصرف درست ہے۔ گو یہ تصرف بے جا اسراف

اور بے فائدہ و خلاف مصلحت آفات تک کیوں نہ پہنچ جائے۔ چاہے اپنا مال سمندر

میں ڈبو دے۔ پانی میں ڈال دے۔ یا جلا ڈالے۔ جو چاہے کرے“

امام شافعی نے قرار دیا ہے کہ بجا آفات اور بے فائدہ اسراف کی صورت میں تصرف سے مانع

کی جاسکتی ہے۔

لیکن واضح ہو کہ اس ممانعت کی بنا پر سرن اپنے حقوق تملک سے محروم نہیں ہو جاتا بلکہ اس

مصلح عامہ اس پر صرف روک پید کی جاتی ہے تاکہ سوسائٹی میں بے جا اسراف سے کوئی فساد حال

پیدا ہو۔ چنانچہ اپنے مال میں اسراف و آفات سے کسی قسم کے ہرجہ کی ٹومہ داری عائد نہیں ہوتی۔

اس سلسلہ میں یہ امر بھی پیش نظر ہے کہ اسراف اگر امور خیر میں کیا جاتا ہے مثلاً کوئی شخص اپنی

حیثیت سے بڑھکر خیرات کرتا اور کھانا کھلانا یا کپڑے پہناتا ہے اور اسی طرح دوسرے وجوہ خیر میں

اڑاتا ہے تو امام شافعی نے بھی ممانعت ضروری نہیں قرار دی ہے! البتہ حرام امور میں روپیہ لگا یا جائے

یا مال سمندر میں ڈبو دیا جائے (یعنی خواہ مخواہ ضائع کیا جائے) یا کسی معاملہ میں دھوکہ کا اندیشہ ہو اس صورت

میں حکم امتناعی جاری کیا جاسکتا ہے۔

۱۔ لؤلؤ لک آف ٹائٹل ۲۵۲ - ۱۹۲۹ء - ۲۵۲ الہدایہ ص ۳۳ جلدین اخیرین کتاب الحج - الحجۃ النبیہ ص ۲۲۵ جلد اول

کتاب الحج ص ۳۵ المنہاج ص ۵۲ - امام محمد اور امام ابو یوسف امام شافعی سے متفق ہیں - ۱۶۱۰ اخیرین ص ۳۳ -

ج۔ حرمت مالِ غیر

مال پر جو حق ملک حاصل ہے اور اس سے انتفاع کے جو حقوق حاصل ہیں اس کے متعلق یہ ہمیشہ واضح رہنا چاہیے کہ ان حقوق سے استفادہ میں قانون نے جو قیود اور شرائط مقرر کی ہیں ان کی پابندی کوئی مفر نہیں۔ حق ملک کیساتھ ہی ذمہ داریاں بھی پیدا ہوتی ہیں مالک جاہداد پر یہ پابندی عائد ہے کہ اپنی جاہداد کو اس طرح استعمال کرے اور قائم رکھے کہ ہمسایوں کے لیے یہ امر تکلیف کا موجب نہ ہو جائے۔ اس کے ساتھ ہی تمام افراد کا یہ فرض ہے کہ مالک جاہداد کے حقوق کی حرمت قائم کریں اور کسی ایسے فعل کا ارتکاب نہ کریں جس سے ان حقوق میں کوئی مداخلت یا دست اندازی واقع ہو۔ حقوق ملک چاہے وہ اراضی سے متعلق ہوں یا مال سے منشاء عظیم کے زمانہ سے آج تک برابر قابل حفاظت قرار دیے گئے ہیں۔ یہ حق جو ہر شخص کو اپنی جاہداد کی حفاظت کے متعلق حاصل ہے قطعاً حق ہے۔ بلا قانونی وجہ جواز کے دوسرے شخص کی ملوکہ اراضی یا مال پر کسی طرح ہاتھ نہیں لگایا جاسکتا۔ اسلامی شریعت نے ابتدا ہی سے حقوق جاہداد کی حرمت اور اس کی کامل حفاظت میں کوئی کوتاہی نہیں کی ہے۔ حجۃ الودع کے یادگار موقع پر شارع علیہ السلام نے جو نہایت اہم خطبہ دیا تھا اس میں یہ بھی فرمایا ہے کہ۔

” ان ذمء کم و اموالکم و اعراضکم حرام علیکم کحرمة یومکم هذا
 و بلدکم هذا فی شہرکم هذا (متفق علیہ) ”

۱۔ آجس کا من لایستاجل اول۔ ۲۔ الف آجس کا من لایستاجل اول۔ ب۔ تاریخ دستور
 ۹۲۔ سلسلہ جامعہ عثمانیہ تالیف۔ ایف۔ سی۔ ہاشمیو۔ ۳۔ انڈیل لائف ٹائرس۔ ترجمہ جینا تھ سے سلسلہ
 جامعہ عثمانیہ م ۱۹۲۲ع۔ ۴۔ بولک ص ۱۰۰ لائف ٹائرس ۱۹۲۹ء سے مشکوٰۃ باب خطبہ یوم النحر ص ۲۳۲
 مطبوعہ المطابع لکھنؤ ۱۹۲۹ء

اس بنا پر دوسروں کی جاؤاد پر ہر قسم کی جنایت قطعاً ممنوع ہے معنی نہ رہے کہ دوسروں کے مال کا آٹلاف دوسروں کے مال میں دست اندازی دوسروں کے مال کا جس بیجا، دوسروں کی زمین پر مداخلت بے جا، ان سب جنایات سے خود قرآن شریف میں ممانعت وارد ہوئی ہے۔

”ایک دوسرے کے مال آپس میں خورد برد نہ کیا کرو۔“

اس حکم سے آٹلاف مال غیر کی ممانعت صراحتہً ثابت ہے مال کا لفظ عام ہے مال منقول اور مال غیر منقول دونوں اس میں شامل ہیں۔ اس حکم سے دوسروں کے مال منقول میں دست اندازی اور مال غیر منقول میں مداخلت بے جا کی ممانعت بھی ثابت ہوتی ہے۔ کیوں کہ اس سے خورد برد کا ارتکاب کھلتا ہے۔ گویا کہ یہ خورد برد کا مقدمہ ہے اور مقدمہ حرام کا حرام ہوتا ہے۔

راضی میں مداخلت بے جا کی ممانعت کے متعلق علیحدہ صراحتہً بھی احکام موجود ہیں چنانچہ ارشاد ہوا ہے

”اے ایمان والو اپنے گمروں کے سوا دوسرے گمروں میں گھر والوں سے پوچھے اور سلام کیے بغیر نہ جایا کرو نہ یہ تمہارے حق میں بہتر ہے۔ شاید تم یاد رکھو۔ پھر اگر تم کو معلوم ہو کہ گھر میں کوئی آدمی موجود نہیں تو جب تک تمہیں اجازت نہ ہو ان میں نہ جاؤ اور اگر تم کو کہا جا کہ وہیں جاؤ تو وہیں چلے جاؤ اسی میں تمہارے لئے زیادہ ستمی ہے۔ اور تم جو کرتے ہو اللہ جانتا ہے۔ غیر آباد مکان جن میں تمہارا اسباب ہو ان میں (بے اجازت) چلے جانے سے تم پر کچھ گناہ نہیں اور جو کچھ تم علانیہ کرتے ہو اور جو کچھ تم چھپا کر کرتے ہو اللہ سب جانتا ہے۔“

اسی طرح مال کے جس بے جا کی ممانعت کے متعلق حکم ہوا ہے کہ

”اللہ تم کو حکم فرماتا ہے کہ پہنچاؤ امانت والوں کو۔“

بہر حال اسلامی فقہاء نے طے کیا ہے کہ۔

الف کسی شخص کو یہ جائز نہیں ہے کہ دوسرے کی ملک میں بلا اجازت مالک کوئی تصرف کرے۔
 ب کسی دوسرے شخص کے مکان میں بلا اسکی اجازت کے داخل ہونا جائز نہیں ہے۔
 ج دوسرے کے مال میں اس کی بلا اجازت کوئی تصرف ناجائز ہے اور بلا اجازت دوسرے کے مال پر کوئی ولایت حاصل نہیں ہے۔

د بلا سبب شرعی دوسرے کے مال کا اخذ کسی کے لیے جائز نہیں ہے۔

ه دوسرے کے مال میں تصرف کرنے کے لیے کسی کا حکم دینا شرعاً بے اثر ہے۔

دوسروں کے مال کی حرمت کا اسلامی شریعت نے جس حد تک لحاظ کیا ہے اس سے متعلق

بعض مثالوں کا ذکر بے موقع نہیں ہے۔

۱۔ میت کے دفن کے بعد بلا عذر قبر سے اس کا نکالنا درست نہیں ہے۔ چاہے دفن پر زیادہ عرصہ گزرا ہو یا کم البتہ کسی عذر کی بنا پر میت کو نکالا جاسکتا ہے۔ عذر یہ ہوسکتا ہے کہ زمین کا ختم ہونا ظاہر ہو جائے۔

۲۔ کسی غیر کی زمین پر بغیر اجازت مالک کوئی مردہ دفن کر دیا جائے تو مالک کو دو باتوں کا امتیاز ہے
 الف۔ چاہے تو مردے کو نکالنے پر اصرار کرے۔

ب۔ یا چاہے تو زمین ہموار کر کے اس پر حقوق مالکانہ کا استعمال کرے مثلاً وہ چاہے تو زراعت کر سکتا ہے یا اس بنا پر کہ سطح کے اوپر اور نیچے مالک کی ملکیت ثابت ہے اور مالک کو اختیار ہے کہ چاہے تو اوپر اور نیچے جوئے متعلق حقوق میں فرق ہے اس کو دور کر دے اور یا چاہے تو نیچے جوئے متعلق حقوق میں فرق ہے اس کو اس کے حال پر چھوڑ دے اور سطح کے اوپر اپنے حق

۱۔ مؤلف ۹۹ مجلۃ الاحکام۔ ۲۔ الدر المنثور جلد ۵ ص ۱۲۹۹۔ ۳۔ الدر المنثور جلد ۲ ص ۱۲۹۹۔ ۴۔ تجرید مجلۃ الاحکام

۵۔ فتاویٰ حادیہ ص ۵۵ و ۵۶۔ ۶۔ الملک

۷۔ مجلۃ الاحکام مادہ ۹۵

سے منقطع ہونے کا سامان فراہم کرنے۔

۳۔ بھوک سے مجبور ہو کر جبکہ مردار بھی حلال ہے کوئی شخص اگر دوسرے کے مال سے اس کی بلا اجازت کچھ کھالے تو ذمہ داری عائد ہوگی اضطراب کی بنا پر دوسرے کا حق ہے اثر نہیں ہو جاتا۔

۴۔ ذہاب مال کا خوف ہو تو نماز کا توڑ دینا مباح ہے اس کی صورت یہ ہے کہ ایک شخص نے سواری کا جانور کرایہ پر لیا تاکہ اس پر سواری کر کے کہیں جائے۔ راستہ میں نماز کیلئے ٹھہر گیا اور نماز میں مشغول ہو گیا۔ اس اثنا میں جانور کہیں چلا گیا یا کوئی شخص اس کو بے اختیار پر اترا آیا اگر نماز نہ توڑی جائے تو ذمہ داری عائد ہوگی اور ہرجا ادا کرنا پڑے گا۔

۵۔ امام کو یہ حق نہیں ہے کہ حق ثابت و معروف کے بغیر کسی کے قبضہ سے کوئی شے نکالے

اس ساری بحث سے یہ بات بخوبی ظاہر ہے کہ حرمت مال غیر کے متعلق اسلامی شریعت نے

وہ سارے حقوق تسلیم کیے ہیں جو ایک تمدن قوم کو امن کی زندگی بسر کرنے کے لیے ضروری ہیں۔ یہ امر مخفی نہ رہے کہ اپنی ملکیت میں کوئی ایسا تصرف کہ اس سے ہمسایہ کو ضرر فاحش ہو ممنوع ہے یہ اس بنا پر کہ ”مفاسد کو دور کرنا منافع حاصل کرنے سے ادنیٰ ہے“

”شریعت میں نہیات کا اعتنا مورات کے اعتنا سے زیادہ ہے۔“

مختصر یہ کہ حق تملک حقوق جو یر بنا کے ملکیت حاصل ہوتے ہیں اور حرمت مال غیر کے متعلق

جو اصول انگریزی عصری قانون نے اب طے اور تسلیم کیے ہیں وہ اصول شریعت اسلامیہ میں اس کی ابتداء ہی مسلم ہیں۔

لہ فاوای حاویہ ص ۵۱۔ جملہ الاحکام مادہ ۳۳۔ لہ الاشباہ و انظائر۔ لائحہ ہوا تحاف البصائر تبویب
الاشباہ ص ۳۰ م مصر۔ لہ اتحاف البصائر ص ۱۹۔ جملہ الاحکام ادہ ۳۰۔ لہ ایضاً ص ۳۰